

郑州晚报



联手

精彩节目

探索·发现

先读为快

本期内容 4月29日、30日 21:25 播出

图文由央视十套



河南省独家提供

## 一、神秘诅咒

公元前195年，汉高祖刘邦感到自己快走到生命的尽头了，他把群臣找到大殿前，吩咐人宰了一匹白马，和大臣们歃血为盟。大臣们一起重复着刘邦的誓言：“非刘氏而王者，天下共击之！”声震屋瓦。

紧接着，刘邦把全国1/2的土地分给了刘家的9位子弟，每块土地上建立一个诸侯国，刘家的9位子弟是诸侯国的最高统治者——王，这是仅次于皇帝的等级。

济南市长清县的双乳山村是一个小村落。村西古道边有块石碑，碑文是：“庄前旧有双乳山一座……凡接脉之处与庄内有关，向传如有开动接脉之处，庄中即出不意之祸。是以屡次禁止多年，无人开动取石。”

碑上的文字似乎是某种神秘的诅咒。是谁下了这样的诅咒？双乳山究竟为什么不能动呢？

20世纪70年代以后，双乳山村人口激增，村民难以维持生活，有人便打起了那座小小石头山——双乳山的主意，村民开始开采山石，外运牟利。就在这红红火火的背后，却隐隐传来一丝不和谐的音符：几位村民相继染病，而且这些得病的人后来或死或疯，竟然都不得善终。

在一种恐惧和敬畏的复杂心情中，人们一度停止了采石。然而，许多年过去后，村里的年轻人又动起了采石的念头，他们不顾老人们的一再劝阻，以更快的速度“吞食”双乳山。

1995年6月的一天，任相宏突然接到一个电话，长清县文物局何局长焦急地告诉他，双乳山村村民开采石头时，在石层中发现了类似人工开凿的石壁，请任相宏马上去看看是不是古墓。任相宏马上赶到了双乳山村，展开勘察。

现场有两段石壁，石壁中央好像是一条通道，如果这是人工开凿出来的话，那它应该是一座巨大陵墓的墓道。在被炸开的岩壁上，任相宏仔细地观察着。突然，他停了下来，在一块岩石上看到了人工开凿的痕迹。这条通道可能就是墓道。任相宏又绕到了岩壁上方，这里露出了一段整齐的岩石墙壁，石壁上布满了凿痕。

初步判断，这可能是一座规模巨大的陵墓，埋葬的可能是古代的某位帝王。

## 二、玉覆面

刘邦实行分封制，是从秦国的灭亡中吸取的教训。秦始皇统一中国后采用的是郡县制，当年秦国灭亡时，起义军攻入都城咸阳，没有一个地方官员出兵相救。因此，刘邦认为外姓人是靠不住的，血缘关系才是最靠谱的纽带。

因为墓道已经暴露，任相宏推测，墓中的文物有可能会散落出来，在附近转转说不定能发现什么线索。

任相宏来到村口。果然，一位村民说他在采石场捡到过几枚铜钱，这一带的农田里经常能找到铜钱，他根本没当回事儿。任相宏说：“我看到了那些铜钱，是五铢钱。五铢钱是西汉五年才有的。”这就证明，陵墓可能是西汉时期的。那么，它的主人会是谁呢？

《汉书》记载，公元前178年，汉文帝把长清县这一带封为济北国的领地，济北王是最高统治者。陵墓会是谁的呢？历史上共有5位济北王，埋在双乳山上的会是谁呢？

五铢钱是公元前118年铸造的，说明墓主下葬的时间必定在公元前118年后，此后下葬的济北王只有两位：公元前97年去世的刘胡，以及他的儿子、公元前87年去世的刘宽。

在双乳山附近，有一座福祿山，任相宏认为这可能也是一座汉代王陵，从封土来看，规模比双乳山陵墓要小，有可能是位十余年刘宽的陵墓。刘胡在位54年，有时间为自己修建更大的双乳山汉墓。

1995年4月，王陵的墓室被挖开。棺槨已腐朽成灰，陪葬品只剩下青铜器。

这些青铜器传出了不少墓主的信息。如此大量的青铜陪葬品，质量又很高，说明墓主绝不是普通的富豪之家，一定是个赫赫的人物。

从泥土中漆的痕迹，考古队员发现，墓主使用了3层棺木，这3层棺木是套在一起的，也就是说，墓室中用两层椁板搭了一个椁室，然后，在椁室中又放上了套在一起的3层棺

2000年前有一位王，即位后的第十二年，和父亲的王后、爱妃乱伦，并且在祭祀时诅咒皇帝，皇帝派人抓他进京，王拔剑自刎而死。

2000年后，专家在山东发现了一个神秘墓葬，墓葬所在的村子似乎遭到了某种诅咒……

那位王是谁？他有着怎样的故事？那个神秘的诅咒又究竟是怎么回事呢？



济北王陵墓

# 一座神秘的汉墓



复原的车马



出土的鎏金车马饰

## 三、反常

汉武帝实行“推恩令”是为了消减诸侯王的实力，但几年后，汉武帝发现有些诸侯王实力仍非常强大，他们的存在不但不能协助巩固中央政权的统治，相反已危及到了天子的绝对权力。汉武帝果断采取措施，寻找各种罪责，把势力强大的淮南王和衡山王下到了大狱里。

淮南王和衡山王是刘胡的父辈，对政府的仇恨从此就种在了济北王家族的心里。

发掘还在进行中。陵墓中不仅没有陪葬玉衣，其他陪葬的玉器也非常少，只收集到了几十件玉器，与其他几个陵墓相比，济北王陪葬的玉器简直到了寒碜的地步。这很不正常。任相宏回到山东大学，再次埋头史料中。

刘胡在位54年，更有理由修建如此大规模的陵墓，但从史料看，他是寿终正寝，没理由不使用玉衣作为陪葬。任相宏开始把目光转向刘胡的儿子、在位十余年的济北王刘宽。

汉武帝四年，刘胡去世，刘宽即位。

刘宽自由放荡，无法无天。即位后第十二年的某一天，送酒的侍者被看到的景象惊呆了：刘宽正在和自己父亲的王后妃子淫乱！

然而刘宽并未因此被杀，汉书中没记载原因，但可以推测：乱伦的事很快传到了汉武帝耳中，但刘宽此举并未威胁到他的统治，所以汉武帝并未采取什么措施。

发掘工作仍在继续。在墓主脖子所在位置的泥土中，似乎还藏有什么东西。清理后才发现原来是十几块非常小的玉石。它们是做干什么用的，为什么要埋在墓主脖子下面？

这成为当天发掘工作最令人大惑不解的事。回到住地，任相宏开始仔细端详，并尝试着拼接，很快，他就拼出了一件玉器。原来这是玉剑璫，是剑上的一种饰品。在汉代，玉剑璫代表了一个人极高的地位，用它陪葬是贵族的惯例。

但为什么这两件玉剑璫是碎的呢？会不会是陵墓塌陷压碎的？任相宏马上否定了这个想法，如果陵墓塌陷，肯定把玉覆面和玉枕也压碎了。只有一种解释：是人为砸碎的。

笼罩在这座汉墓上的神秘气氛越来越浓。文物全部清理干净后，任相宏发现有些不不太对头，在所有的文物当中，居然没发现印章。西汉时期，印章是一个人身份的最重要标志，不论是皇帝、王，还是诸侯，下葬时最重要的陪葬品就是印章，就算无权的富贵人家下葬，也必会放入死者的私印，否则，到了地下怎么证明身份呢？

这种情况只有一个解释，印章根本没放进陵墓。陵墓中出现了太多的反常现象，任相宏感觉到，陵墓主人身上一定发生了什么事情，这位济北王并没按完整的葬礼下葬。

## 四、未建成的王陵

刘宽对汉武帝的宽容并没感恩戴德。和自己的祖先相比，刘宽的封地大大减少了，财富和实力都已大不如从前，而且，汉武帝还杀掉了他的两个本家祖父：淮南王和衡山王。

刘宽对汉武帝积怨已深，然而，由于实力不济，他不敢做出像祖辈一样造反的事来，但仇恨终究难消，一个月黑风高的夜晚，刘宽一个人来到后花园，嘴里念念有词，念的竟是诅咒当今天子汉武帝的咒语！

刘宽正在实施汉朝时最流行的“偶像伤害术”，他用桐木削成汉武帝的形象，并在心脏、头颅等要害部位插上铁针，然后埋入地下，每天用恶语诅咒，希望汉武帝早日归天。

在清理墓道时，任相宏发现，靠近墓室部分的墓道两侧已修建有明显的排水沟，然而，排水沟往外墓道方向延伸时逐渐就没有了，显然，这座陵墓的排水系统并没做完。

种种反常现象，只能说明一件事：这座陵墓的墓道根本没修完。

黄肠题凑是天子赏赐的一种葬制，在汉代王的墓葬中非常流行。它是设在棺椁外的一种木结构，用黄色的柏木心堆砌而成，黄肠是指棺椁外的柏木，题凑是指用柏木来堆砌，合起来称为“黄肠题凑”。如此流行的葬制，在这座墓中同样没有发现。

在墓穴的石壁上，任相宏发现了许多方形浅坑，越靠近墓室底部越明显。它们不可能是无意凿成的，也不像是施工留下的痕迹，所有到陵墓看过的考古学家，没人能解释这些浅坑的含义。任相宏推测，墓室墙壁上的方形浅坑是在暗示着黄肠题凑的形式。为什么要用暗示的方式来表示下葬的等级呢？

## 五、自杀

刘宽诅咒皇上的事被仇家知道了，马上向汉武帝告密。这次，汉武帝动怒了，胆敢诅咒天子，和谋反没有任何区别，加上之前的乱伦，两罪并罚，皇帝马上派了一名官员带人前往济北国，要把刘宽押往都城问罪。

刘宽空有一米八几的个儿，并没有什么魄力，骄奢淫逸的生活磨掉了他的血性。知道消息后他被吓破了胆，就在羁押令到达的同时拔剑自杀。双乳山汉墓的主人应该就是这位乱伦、诅咒皇帝、最后自杀的济北王刘宽。

刘宽死后事，《汉书》并没记载，但任相宏已可以作出推测。刘宽非正常死亡，因此陵墓已不可能达到最初的设计，排水系统等只能半途而废。黄肠题凑，诅咒天子的刘宽肯定不可能使用了，但济北王的家族又不甘心，因此在墓壁上凿了些浅坑替代。至于玉衣，刘宽就更没资格穿了。墓中没发现印章现在也可以解释了，犯下这么多罪行的刘宽，最终证明自己权力和身份的印章也不允许陪葬。

如果是刘宽的家人埋葬他，肯定不会如此，现场可能有汉武帝派来的人监督，而且，在最后时刻他敲碎了玉剑璫放到了刘宽的枕下，代表自杀。刘宽贵为诸侯王，死后虽能享受大规模寝陵，但因得罪汉武帝，最终只落个可悲的结局。



墓穴